

# 七旬老人义务教书法 11年不辍传播翰墨情

追踪报道

## 南沙守礁老兵邵建民 在市一院作报告

□记者 王春霞 实习生 郭玉婧



□本报记者 李霞/文 李英平/图

在卫东区五一路街道五一路社区居民活动中心,有一间叫“书画苑”的教室。有一位个子瘦高、头发花白的老人,总是在这里义务教居民们练习书法。他,就是78岁的宋文忠。

### 学员多为中老年人

“毛笔要拿直,不能歪了。”“注意看,一笔、两笔、上下道、藏锋、回笔……”昨天上午10点多,当记者来到五一路社区“书画苑”时,只见10多位中老年人正在认真地听课,安静的教室内只有宋文忠的声音。他站在白板前,用毛笔示范讲解,一横一竖、一撇一捺……从最基本的握笔、笔画、站姿等方面,细心讲解书法的要领(上图)。

五一路社区党总支书记陈培雷告诉记者,宋文忠是平煤神

马集团一矿的退休工人,也是河南省书法家协会的会员。2007年,社区成立“书画苑”后,他作为书法教师,每周都会来这里义务教授居民学习书法。如今,11年过去了,学员也由刚开始的十几人,增加到如今的60多人。

在众多学员中,左腿行动不便、在妻子的陪同下拄着拐杖前来上课的王安财格外引人注目。他告诉记者,一年前,他因患脑出血引起左侧躯体瘫痪行动不便。过去他总是一个人待在家里,还总爱无缘无故发脾气。自从半年多前报班学习书法后,发觉宋老师讲的书法课很有意思,深入浅出,通俗易懂。现在,他不仅字写得好看,也认识了许多新朋友,感觉生活充实多了。

“我原来对书法一窍不通,刚开始还担心年龄大学不会,后来宋老师多次鼓励我,我现在已经能写楷书、行书两种字体了。”

83岁的马仁轩是年龄最大的学员。他开心地对记者说,他平时喜欢画国画和工笔画,过去,他给自己的绘画作品落款时,总要四处找“字写得好的老师”帮忙。经过一年多的学习,他已经从当初连如何握笔都不会的门外汉,变成如今给绘画作品题字也有模有样了。

### 11年来风雨无阻

宋文忠说,他教的学员多是社区内爱好书法的中老年居民,很多都没基础。因此,他便以半年为一个学期,教学员们从临帖开始练习书法。字帖有的是自己精心挑选的,有的是在课堂上即兴写的。每周上课后,他还会布置作业,等下周上课时,再针对学员们的作业,一对一进行点评。等大家的基本功练得差不多了,他还会根据学员的不同情况,再增加一些书法创作的内容。

学员周忠堂告诉记者,宋老师虽然是义务教学,但依然认真细致,还特别遵守时间。最让他感动的是,去年12月的一天,正值要上书法课,天下起了大雪,路上都结冰了,可宋老师依旧冒着大雪,前来给大家上课。还有今年3月17日那天,宋老师的老伴因为高烧住院,为了不耽误大家学习,他临时给老伴请了护工,自己仍按时赶到教室授课。

谈到为什么能坚持这么多年教大家学书法,宋文忠告诉记者,作为同龄人,他十分理解很多老年人退休后,生活过得很空虚寂寞。

“如果他们有个兴趣爱好,生活就会变得充实起来。而我退休后有大把的时间,再加上有书法特长,平时大家在一起说说笑笑练练字,我发挥了余热,也收获了开心。”宋文忠说,只要身体允许,他就不会放弃,会一直坚持下去的。

本报讯 本报10月12日报道了30年前驻守南沙华阳礁的首任礁长邵建民的感人故事,报道刊发后,读者反响强烈。10月24日下午,市第一人民医院组织机关干部聆听邵建民作报告。

邵建民,1962年出生于新华区优胜街,1980年应征入伍,在海军陆战队某部服役,1997年转业到市一院工作。服役期间,邵建民曾先后任华阳礁、南薰礁、渚碧礁礁长,是为数不多的戍守过南沙一、二、三代高脚屋的海军陆战队队员之一。近年来,邵建民寻找当年战友,收集整理了大量守礁官兵的影像资料,被聘为中国人民革命军事博物馆“岛礁建设文物征集员”。

10月24日下午3点半,报告会在市一院16楼会议室举行,邵建民的报告题目为《同升一面旗 共爱一个家》,他声情并茂地讲述了当年守礁官兵在恶劣环境条件下坚守祖国南大门的感人故事,穿插朗读了当年战友的守礁日记,讲到激动处几次哽咽落泪,令听报告的党员干部们动容。半个多小时的报告会,台下听众多次热烈鼓掌。报告会上,邵建民还向大家展示了北京天安门国旗班今年国庆节期间赠送给他的一面特大国旗,到会党员干部面对国旗庄严敬礼。

## 新修路面高于老小区门口路面 社区出面解难题

□记者 高红侠

本报讯 昨天上午,家住市区矿工路西段南114号院的居民,说起维修大门口坡道和门柱的事,由衷地向社区表示感谢。

这个院是平煤神马集团力源化工有限公司家属院,住着77户居民,是个老小区。昨天上午,记者来到该家属院看到,大门口的水泥路面修得平平整整,原来破旧的门柱和大门口坡道修缮一新,路面的水泥已凝固,居民骑车或步行均可顺利通过。

据新华区光明路街道体育场社区负责人徐惠琴介绍,该家属院位于体育场社区和王庄村交界处。前段时间,王庄村安置区工程开工,施工人员将附近原有的低洼路面抬高,并重新铺设。新建路面从该家属院大门口经过,但家属院大门口原有地势低,一旦下雨,雨水将灌入该家属院,影响居民生活。接到居民反映后,徐惠琴多次与王庄村两委会成员协调。最终对方答应出资约2000元将该家属院破损的门柱重新整修,同时将大门口的高度抬高、加宽。



### 汽车电动车相撞

昨天上午,记者在市区凌云路北段看到,一辆银灰色商务车和一辆电动车发生碰撞,骑电动车女子倒在地上,神情痛苦。随后,肇事双方报警并拨打了120急救电话。

本报记者 禹舸 摄

## 著名学者樊吉社来平开讲座

□记者 傅纪元

本报讯 昨天下午,由社科联、市教育局教研室举办的历史文化讲堂活动在市实验高中阶梯教室开讲,中国社会科学院美国研究所研究员、战略研究室主任、中国社会科学院研究生院博士生导师樊吉社以《美国外交与中美经贸争端》为题,向现场百余名大学生和历史教师发表精彩演讲。

在演讲中,樊吉社首先介绍美国独具特色的政治制度、政党制度和总统大选,分析了特朗普上台后美国对其内政外交政策作出的重大调整、中美经贸争端的由来及未来趋势预测。樊吉社用通俗易懂、风趣幽默的语言将一些枯燥乏味的政治经济理论进行了深入浅出的讲解,令与会师生受益匪浅。

## 天安名郡项目公告

天安名郡项目21#、22#、23#楼的平煤一矿意向认购客户:

请您务必于2018年11月2日前携带相关证件及资料到天安名郡销售中心办理签订《商品房买卖合同》网签备案等手续。逾期不来办理者将不再享受原认购价格并视为自动放弃所认购房源,所认购房源不予保留,我公司将另行销售。特此公告

销售中心地址:一矿路北段路东  
联系电话:0375-2163333 2183333

河南天郡置业有限公司  
2018年10月26日

## 平顶山市中业人力资源服务有限公司

主营业务

劳务派遣  
人力资源外包  
人才招聘(职业介绍)  
家政服务

市场开发部 联系电话:16637551007  
市场服务部 联系电话:16637551096  
监督投诉热线 联系电话:0375-4912345

地址:平顶山市新华区凌云路与民意路交叉口向东300米路南  
微信公众号:平顶山中业人力资源服务有限公司

